



十大关键词解读两高报告

新华社记者

7日,最高人民法院工作报告、最高人民检察院工作报告提请十四届全国人大一次会议审议。

两高报告回顾了过去五年的主要工作,披露许多重要信息。点名赵正永、孙力军等落马腐败分子,提及侵害“杂交水稻之父”袁隆

平名誉等引发社会关注的案件。扫黑除恶、高压反腐、加强人格权保护,保护未成年人等法治重点与社会关切高度契合、形成呼应。

关键词一

扫黑除恶

——依法审结涉黑涉恶案件3.9万件26.1万人,一批为害一方的“村霸”“街霸”“矿霸”被绳之以法

最高法报告提出,持续开展扫黑除恶专项斗争,依法审结涉黑涉恶案件3.9万件26.1万人。一批为害一方的“村霸”“街霸”“矿霸”被绳之以法。最高检报告提出,坚持“是黑

恶犯罪一个不放过、不是黑恶犯罪一个不凑数”。起诉涉黑涉恶犯罪26.5万人,其中组织、领导、参加黑社会性质组织犯罪6.4万人。河北齐心律师事务所主任齐

秀敏代表表示,过去5年,扫黑除恶专项斗争积累了一系列行之有效的经验做法,取得了巨大成果。要一以贯之保持严惩高压态势,老百姓痛恨什么、反对什么,就要坚决防范和打击。同时号召广大群众积极举报黑恶势力欺压百姓违法犯罪线索,参与到扫黑除恶斗争的行动中来。

关键词六

保护未成年人

——对侵害未成年人犯罪零容忍,从严追诉性侵、虐待、暴力伤害等侵害未成年人犯罪29万人

最高法报告提出,对侵害未成年人犯罪零容忍。会同教育部等出台意见,依法严格执行侵害未成年人犯罪人员从业禁止制度。落实家庭教育促进法,通过家庭教育令督促甩手家长“依法带娃”。

最高检报告提出,从严追诉性侵、虐待、暴力伤害等侵害未成年人犯罪29万人。会同教育部、公安部等建立侵害未成年人强制报告、密切接触未成年人单位入职查询制度。已通过强制报告追诉犯罪5358件;推动入职查询2003万余

人次,6814名有前科劣迹人员被解聘。山西省太原市公安局杏花岭分局三桥派出所副所长杨蓉代表说,未成年人保护工作关乎国家未来,绝对不能松懈。要坚决杜绝有安全隐患的人员进入青少年教育领域,把预防犯罪工作做到前端。同时顺应社会观念的进步,把家庭教育的法律责任提到新的高度。

关键词二

反腐

——审结贪污贿赂等职务犯罪案件11.9万件13.9万人,坚持受贿行贿一起查

最高法报告提出,审结贪污贿赂等职务犯罪案件11.9万件13.9万人。依法从严惩处孙政才等92名原中管干部。审结行贿犯罪案件1.2万件1.3万人,严惩多次行贿、巨额行贿、长期“围猎”干部的行贿犯罪。

最高检报告提出,受理各级监委移送职务犯罪8.8万人,已起诉7.8万人,其中省部级以上干部104人。坚持受贿行贿一起查,出台指导意见,会同国家监委发布典型案例,起诉行贿犯罪1.4万人。对54名逃匿、死亡贪污贿赂犯

罪嫌疑人启动违法所得没收程序。西南政法大学校长付子堂代表表示,反腐败斗争任重道远,应继续坚持受贿行贿一起查,加大腐败源头治理力度。积极探索创新监督手段,利用好互联网、大数据等智慧平台,精准惩治新型腐败、隐性腐败。一体推进不敢腐、不能腐、不想腐,更加有力遏制增量、有效清除存量。

关键词七

打击金融犯罪

——审结金融犯罪案件10.1万件,从严追诉集资诈骗、非法吸收公众存款等金融犯罪

最高法报告提出,审结金融犯罪案件10.1万件,金融民事案件1037.7万件。出台惩治非法集资、操纵证券市场等犯罪司法解释,对财务造假、“老鼠仓”等资本市场

违法犯罪零容忍。最高检报告提出,从严追诉集资诈骗、非法吸收公众存款等金融犯罪,起诉18.5万人,比前五年上升28.2%。指导办理49起

重大财务造假、操纵市场案。起诉洗钱犯罪4713人,是前五年的32.3倍。立信会计师事务所甘肃分所所长张萍委员表示,下一步需要多部门携手加强对资本市场的监测,完善预警、响应机制。同时加大普法宣传力度,提高公众对金融违法犯罪的警惕。

关键词三

惩治网络犯罪

——协同公安机关从严惩治电信网络诈骗犯罪,审结电信网络诈骗及关联犯罪案件22.6万件

最高法报告提出,审结电信网络诈骗及关联犯罪案件22.6万件,“10·18”“11·20”等一批特大跨境电信网络诈骗犯罪分子被绳之以法。依法惩治侵犯公民个人信息、帮助信息网络犯罪活动等犯罪,加大全链条打击力度。

最高检报告提出,五年间,起诉利用网络实施诈骗、赌博、传播淫秽物品等犯罪71.9万人,年均上升43.3%。协同公安机关从严惩治电信网络诈骗犯罪,深挖幕后金主、严惩团伙骨干、全力追赃挽损,起诉19.3万人。

山西华炬律师事务所律师刘正代表说,电信诈骗、直播诈骗等网络犯罪不断升级、手段多样、涉及面广,严重损害人民群众的合法权益,威胁社会安全稳定。针对网络犯罪低龄化和区域化特点,提前做好教育和预防工作,进一步加强技术手段辅助,强化全链条打击,坚决铲除网络犯罪滋生土壤。

关键词八

基本解决执行难

——巩固拓展基本解决执行难成果,让失信被执行人“一处失信、处处受限”

最高法报告提出,巩固拓展基本解决执行难成果。五年来,受理执行案件4577.3万件,执结4512.1万件,执行到位金额9.4万亿元。联合信用惩戒体系让失信被执行人“一

处失信、处处受限”,918万人迫于信用惩戒压力主动履行了义务。最高检报告提出,对民事审判和执行活动中的违法情形提出检察建议38.4万件,比前五年上升

88.5%,采纳率98.7%。北京市第四中级人民法院副院长李迎新委员建议,进一步落实失信惩戒等执行威慑机制,建立和完善信息共享的诚信监管机制。深入推进执行领域超期未发案款清理整治,加快推进民事强制执行立法进程,不断健全解决执行难长效机制。

关键词四

打击涉民生领域犯罪

——依法惩治危害群众切身利益的犯罪,严厉打击整治养老诈骗

最高法报告提出,依法惩治危害群众切身利益的犯罪。严厉打击整治养老诈骗,审结“老庆祥”等针对老年人的非法集资案件,判处罪犯4523人,追赃挽损31.9亿元。审结危害食品药品安

全犯罪案件3万件4.6万人。开展打击医保骗保犯罪专项行动。最高检报告提出,专项打击整治养老诈骗,起诉8516人。对权益受损但不敢或不懂起诉的老年人、残疾人、农民工和受家暴妇

女等,支持提起民事诉讼16.7万件,是前五年的11.5倍;起诉恶意欠薪犯罪9431人,比前五年上升18.5%。北京信达律师事务所合伙人高子程代表建议,聚焦教育、养老、食品安全等公众关心的重点领域,加大对涉老诈骗等案件的惩治力度,全方位、多角度织密防范民生领域犯罪的“防护网”,提升老百姓的安全感。

关键词九

优化营商环境

——依法惩治破坏市场经济秩序犯罪,坚决保护市场主体合法的财产权益、合同权益

最高法报告提出,依法再审理正张文中案等重大涉产权刑事冤错案件209件283人,对290名涉案企业经营者依法宣告无罪,坚决防止将经济纠纷当作犯罪处理,坚决保护市场主体合法的财产权益、合

同权益。最高检报告提出,依法惩治破坏市场经济秩序犯罪,起诉62.1万人,比前五年上升32.3%。2020年起探索涉案企业合规改革试点,共办理相关案件5150件,3051名责任人被

依法不起诉。会同公安部持续清理既未撤案又未移送起诉、长期搁置的涉企“挂案”,督促办结1.2万件。国浩律师(南昌)事务所主任冯帆代表建议,进一步围绕各类经营主体面临的法治难题,准确把握涉民营企业案件的法律和政策界限,加强产权司法保护,健全完善工作机制,为各类经营主体提供优质司法服务。

关键词五

加强人格权保护

——审结人格权纠纷案件87.5万件,从严追诉网络侮辱、诽谤、侵犯公民个人信息犯罪1.4万人

最高法报告提出,审结人格权纠纷案件87.5万件。出台人脸识别司法解释,审理可视门铃侵害邻里隐私、扫码点餐侵犯个人信息、社交软件私自收集个人信息等案件。审理侵害“两弹一星”功勋于敏、“杂交水稻之父”袁隆平

等名誉案。最高检报告提出,确立网络人格权保护原则;坚决惩治网暴“按键伤人”,从严追诉网络侮辱、诽谤、侵犯公民个人信息犯罪1.4万人;办理个人信息保护领域公益诉讼9109件。

云账户(天津)共享经济信息咨询有限公司董事长杨晖委员认为,两高报告呼应了网络时代公众对人格权保护越来越强烈的需求。人工智能等新技术快速发展、迭代更新,给人格权保护带来新问题和挑战,需要持续推进相关制度建设和监督执行工作,前瞻性、系统性地预防。相关部门也应加强协作,形成合力,减少侵害人格权行为的发生。

关键词十

公正司法

——全面排查“减假暂”案件,持续整治“纸面服刑”“提钱出狱”

最高法报告提出,全面排查1990年以来的1334.5万件“减假暂”案件,对存在问题或瑕疵的5.9万件逐案整改,加强减刑假释案件实质化审理,坚决防止“纸面服刑”“提钱出狱”。

最高检报告提出,强化刑事执行监督。创设巡回检察制度。最高人

民检察院和省、市级检察院开展监狱巡回检察4973次。持续整治“纸面服刑”“提钱出狱”,对判处实刑未执行或监外执行条件消失的,监督收监执行7.3万人,纠正不当减刑、假释、暂予监外执行24.5万人。

“公正司法是维护社会公平正义的最后一道防线,要坚决防止司法不公、零容忍司法腐败。”中国科学院大学知识产权学院院长马一德代表建议,坚决排除对办案活动的违法干预,守住司法公正底线,不办“人情案”“金钱案”,严惩违规减刑和“纸面服刑”等违法犯罪行为,健全司法制约监督体系,让人民群众切实感受到公平正义。

(记者 宋佳、刘奕湛、吴文诤、黄江林、李紫薇、孙少龙、熊争艳、屈婷)

(新华社北京3月7日电)

为群众带来实实在在的好处的民主

——国际社会透过两会看中国民主

新华社记者

3月的北京春意渐浓,全国两会在人民大会堂隆重召开。透过两会这个重要窗口,国际社会看到,中国的全过程人民民主是中国共产党领导下,为人民谋利益、给群众带来实实在在的好处的民主,中国走出了一条符合自身国情的成功的民主道路。

“确保国家权力掌握在人民手中”

“我注意到代表委员中有司机、快递员、农民、教师、厨师、医生、记者。在其他很多国家,从事这些职业的人士很难有类似的机会。”谈起中国两会,肯尼亚广播公司编辑埃里克·比贡对代表委员的广泛代表性印象深刻。

比贡2017年首次访问中国并到人民大会堂报道全国两会。自那以来,他一直对中国保持关注,读了很多关于中国的书籍以深化对中国政治制度的研究。“中国的全国两会汇集观点,涉及各行各业。说到中国两会以及中国独特的政治和民主实践方式,最吸引我的地方就是,各种观点都听取。”

7日上午,十四届全国人大一次会议各代表团举行代表小组会议,审议立法法修正草案。雷加拉多注意到,草案中加入了坚持和发展全过程人民民主的内容。他认为,此举体现出中国将全过程人民民主制度化、规范化、法律化,明

确将人民利益置于国家立法工作的中心位置,确保立法工作每个环节都能听到广大人民的声音,从而在立法过程中回应广大人民的诉求。

柬埔寨柬中关系发展学会会长谢莫尼勒指出,中国特色社会主义政治发展道路是近代以来中国人民长期奋斗历史逻辑、理论逻辑、实践逻辑的必然结果,而两会是中国社会主义民主政治的重要组成部分,“保障了人民群众参与国家治理的话语权,确保国家权力掌握在人民手中”。“这符合中国人民的愿望,也非常适合中国国情。”

“以服务最广大人民的根本利益为宗旨”

“从世界范围看,中国的治理模式展现出极高效率,取得的成就令人瞩目。”巴西中国问题研究中心主任林斯说,中国通过民主实践取得的国家治理成果得到民众的拥护和支持,完全符合人民群众的利益和需要。

发展全过程人民民主,践行的是以人民为中心的发展思想。

5日,习近平总书记在参加十四届全国人大一次会议江苏代表团审议时强调,必须以满足人民日益增长的美好生活需要为出发点和落脚点,把发展成果不断转化为生活品质,不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。6日,

他在看望参加全国政协十四届一次会议的民建、工商联界委员并参加联组会时强调,中国式现代化是全体人民共同富裕的现代化。无论是国有企业还是民营企业,都是促进共同富裕的重要力量,都必须担负促进共同富裕的社会责任。

老挝国会副主席宋玛·奔舍那注意到,习近平总书记与代表委员交流时谈到农业强国、民营经济等很多与百姓生产生活直接相关的话题,并且强调了人民幸福安康和共同富裕。宋玛指出,中国领导人不仅在两会期间下团组、与代表委员广泛交流,平时也经常到基层调研,这反映出中国人民的所思所想不管理何时都是中国共产党的心之所系。经过集思广益,人民的需要和诉求得到党和政府贴心而又科学的政策回应。

正如南非大学姆贝基非洲领导力研究院高级研究员谭哲所指出的那样,“中国的全过程人民民主以服务最广大人民的根本利益为宗旨,为人民群众带来实实在在的益处”,取得“世所罕见的成就”。阿根廷阿中研究中心主任帕特里西奥·朱斯托感言,“很难相信在任何其他政治制度下中国能取得这样的成就”。

“为世界其他国家,尤其是发展中国家提供了有益借鉴”

“我去过中国很多次,明白中国的进步不是偶然的,而

是得益于中国共产党的领导和中国人民的团结。”

回忆访问中国西双版纳时的情景,柬埔寨柬中关系发展学会会长谢莫尼勒十分感慨:“我看到人民团结一致谋发展,这是中国特色的民主形式。村庄的发展由村里人决定,在当地党员的协商指导下进行。我一直很赞赏这样的做法,经常与柬埔寨的政府官员和朋友谈论这种良好的民主形式。”

上下同心、团结一致的中国民主政治,获得海外专家高度评价。

雷加拉多说,中国的全过程人民民主贯穿选举、协商、决策、管理、监督各个环节,整个过程都确保人民的参与性,在政府和人民之间建立了强有力的联系。

把人民团结起来,为实现共同目标而奋斗。海外专家认为,中国的全过程人民民主走出的成功道路,为世界上其他国家,尤其是广大发展中国家提供了有益借鉴。

巴基斯坦联合通讯社驻华记者阿斯加尔说,中国共产党领导下的有效的民主制度不仅使8亿人摆脱了贫困,还使人民享受到良好的基础设施和医疗卫生服务,实现了安居乐业。“我认为,中国的民主制度正在成为许多国家的借鉴。”

易思指出,不能以西式民主作为对民主概念的唯一定义。中国特色的民主制度对很多国家具有借鉴意义。他目前正在撰写一本名为《论中国民主》的书,希望根据自己多年来在中国观察、经历的真实情况,向外国读者详细介绍中国民主建设取得的成就。

“习近平主席提出全过程人民民主,这是中国共产党人的创见,展现出中国共产党人的自信。”宋玛认为,这为其他国家的民主建设提供了新思路,即不必照搬他国模式,而是要总结自身经验,找到适合本国国情的治理方式。

(据新华社电)